



从“一黑一灰”到“弘文兴旅”

枣庄市台儿庄区文旅融合高质量发展实践在全国推广

复活一座古城,拓展主客共享新空间

近年来,枣庄市台儿庄区围绕“中华运河文化传承核心区、国际知名旅游目的地、世界文化遗产”三大定位,充分发挥台儿庄古城溢出效应,深入实施文旅融合发展战略,走出了一条“政府提供保障、创新催生产业、市场培育业态、融合激发活力”的文旅融合发展新路径。先后荣膺全国首个海峡两岸交流基地、首个国家文化遗产公园、首个国家非物质文化遗产博览园、国家版权贸易基地、国家级文化产业示范园区等称号,2022年9月,全国宣传干部学院在出版的宣传思想文化工作案例选编上进行了推广。

2008年,枣庄市委、市政府面对煤炭资源逐渐枯竭、水泥建材产业结构相对单一的实际,启动台儿庄古城重建,以文塑旅复建运河古城,让古城在原有面貌、形态、规制等历史基调上复活起来,实现文化的活态传承。重建后的台儿庄古城,荣膺“齐鲁文化新

地标”榜首,成为全国首家海峡两岸交流基地、首个国家文化遗产公园、国家5A级旅游景区、山东省历史文化街区。以旅彰文激活地域文化。按照“百馆、百庙、百业、百艺”的古城文化空间规划,建设中国运河招幌博物馆等特色展馆,培育文化创意等业态,打造

非遗一条街,引入运河大鼓等30余项非物质文化遗产常态化演出。大力发展夜间旅游经济,2021年,台儿庄古城被评为国家级文化和旅游消费集聚区。以点带面发展全域旅游,2017年成功创建省级全域旅游示范区。

创建一个园区,打造宜游宜业新格局

以台儿庄古城为核心,规划建设18平方公里的台儿庄古城文化产业园,目前园区入驻企业600余家,其中文化类企业400余家,占比66%;实现营业收入8.3亿元。“1+N”产业融合发展,既使主产业培大育强,又带动链内其他产业互促共生。先后引进赛事、会议、写生团1100余个,培育枣庄市文博会、春

节旅游产品博览会等特色展会品牌20余个,年综合收入达到8000余万元。影视产业。园区入驻影视演艺公司20余家,被山东省影视文化学会评为“山东四大影视基地”。文化创意产业。园区现已吸纳150家文创企业入驻,连续四年举办文化创意产品设计大赛,累计开发产品400余种,形成了研发、展示、销售

相互促进的产业链条。建成“创客空间”文化产业园创业孵化器,入驻27家信息服务与软件外包企业;研发智慧旅游大数据平台,吸引400余家电商加盟。2020年12月,台儿庄古城文化产业园成功创建为国家级文化产业示范园区。



围绕一条运河,擦亮文旅交融新品牌

台儿庄区抢抓机遇,以大运河国家文化公园建设为着力点第一时间完成台儿庄大运河国家文化公园策划及概念性规划,以打造“枣庄市沿运河文旅发展新轴线、大运河城市文旅会客厅”为总体目标,突出“两核一带”(即大运河文旅小镇、台儿庄古城,

大运河文化带)建设,同时,以开放合作、融合发展的姿态积极融入淮海经济区一体化建设提升区域旅游品牌影响力,推进运河印象文旅小镇、台儿庄梦幻冰雪世界、国家安全教育基地等项目建设,实施台儿庄大战纪念馆馆藏文物数字化保护、台儿庄大

战旧址修缮保护工程,积极筹建八路军115师运河支队纪念馆,树立品牌引领发展理念,挖掘台儿庄文化内涵,在央视多个频道黄金时段及全国百家地方电视台进行文化旅游形象广告投放,同时探索建立台儿庄古城自媒体矩阵平台,#寻梦台儿庄#微博

和抖音话题,阅读量和播放量分别达到1.2亿次和2.2亿次,成功叫响台儿庄文旅品牌。联合功夫动漫股份有限公司以台儿庄大运河文化为核心打造大运河超级IP,并以超级IP开发为突破口,以文旅高质量发展促经济繁荣。



图片来源:高启民 台儿庄古城 台儿庄区文旅局